

Harminc éve alakult meg a Magyar Nemzeti Függetlenségi Front

(Folytatás az 1. oldalról.)

gyors ütemben kiterjedjen a felszabadult országrészekre. Mindennek első, látható jele 1944. november 19-én a demokratikus múltú napilap a Délmagyarország újraindulása volt.

A szegedi kommunisták ezen a napon fogadták el azt a programot, amely kimondta: „Kötelességünk minden erejünkkel odahatni, hogy a többi demokratikus, németellenes pártok részvételével megalakuljon a Magyar Nemzeti Függetlenségi Front szegedi bizottsága.” A Magyar Kommunista Párt javaslatára, Magyarország demokratikus újjáépítésének programja először Szegeden látott napvilágot, az itt megalakult Szikra Kiadó gondozásában. Ugyanezt közzölte 1944. november 30-án a debreceni Néplap is. A programot december 2-án, alakuló ülésén fogadta el a Szegedi Nemzeti Bizottság. Végleges szövegét a Délmagyarország 1944. december 3-i száma közölte.

Magyarország demokratikus újjáépítésének és fel-

emelkedésének útja, amely mindenekelőtt a kommunista párt programjára épült, első sorban a nemzet cselekvő részvételét sürgette az ország felszabadításában, s határozott intézkedéseket követelt a hazaárulókkal, a háborús bűnösökkel szemben, követelte a fasiszta szervezetek feloszlását. De a programban szerepeltek az ország demokratikus átalakulását célzó követelések is: a nyolcórás munkanap bevezetése, a munkások érdekeinek törvényes védelme, a földreform és az államosítás. A program demokratikus külpolitikát követelt, a jószomszédi viszonyt a környező országokkal, elsősorban a felszabadító Szovjetunióval. Mindemellett legsürgősebb feladatnak az új, demokratikus államhatalom megteremtését tűzte ki célul. Hangsúlyozta, hogy a városokban és községekben a demokratikus pártok megbízottaiból és antifasiszta hazafiakból nemzeti bizottságokat kell létrehozni, és sikraszállt a nemzeti bizottságokra támaszkodó nemzetgyűlés és az ideiglenes

nemzeti kormány megalakításáért.

A program antifasiszta és demokratikus tartalma jutott kifejezésre a színházban, 1944. december 3-án tartott népgyűlésen nyert ünnepélyes megerősítéskor. Az ülés alaphangját a kommunisták adták meg. Révfi József a népfrontmozgalom lényegét ecsetelve rámutatott: „a munkások, a parasztok, az értelmiség, a dolgozó polgárság országává akarjuk tenni az urak Magyarországot. Olyan demokráciát akarunk, amely vasseprével, kérlelhetetlen eréllyel írta ki, seprí ki ebből az országból az évszázados szemetet, a feudális szellemet és intézményeket, a nép ellenségeit, a hazaárulókat.” A programhoz négy párt csatlakozott ezen a napon, s id. Komócsin Mihály, a szakszervezetben tömörült dolgozók nevében tett ígéretet az aktív csatlakozásra. E nagygyűlés mondta ki a Magyar Nemzeti Függetlenségi Front megalakulását, s fogadta el a programot. Ezen országos jelentőségű zászlóbontás jeladás volt a

felszabadult városok és falvak demokratikus erőinek. Kezdetre volt annak a politikai és társadalmi kibontakozásnak, a szocializmus felé vezető útnak, amelynek gyümölcsét ma élvezhetjük.

Tisztelt hallgatóság! A szabadság — amit a szovjet nép fiai hoztak el — egy több éves háborúban megkínzott, nemzeti becsületében megalázott népet, földig lerombolt országot talált. A reményt, a jövőbe vetett hitet visszaadni a nemzetnek — ez volt ekkor a legfontosabb feladat. A munka megindítása ilyen körülmények között nemcsak az anyagi lét legalapvetőbb feltételeit jelentette, hanem alapja volt az önmagunkra találsnak, önbecsülésünknek, erőnk és értelmünk jövőnk felismerésének is. Eppen ezért hála és köszönet illeti a kezdeményezőket, a harminc éve kibontott zászló tegnapi és mai továbbvivőit. Mert ma már „Magyarország demokratikus újjáépítésének és felemelkedésének útja” programjából valóság lett: valóban lett magyar újjászületés.

Korszerűsít a posta

A külterületi kézbesítés fejlesztése — Felkészülés az ünnepi forgalomra — Megvalósuló beruházások

Tegnap, kedden délelőtt a Szegedi Postaigazgatóságon sajtótájékoztatót tartottak a külterületi kézbesítés fejlesztéséről, az idei és jövő évi beruházásokról, és az ünnepi csúcsgazdálkodásról való felkészülésről. A tájékoztatót jelen voltak a budapesti és debreceni postaigazgatóságok vezetői is.

Rózsa István, a Szegedi Postaigazgatóság vezetője szövegezte, hogy az ipar és mezőgazdaság fejlődésével miképp tart lépést a posta. A sokféle szolgáltatás a lakosság igényeinek megfelelő, különösen jelentős lépések előré a kishivatalok korszerűsítésében, a külterületi kézbesítésben. Jelentős azonban az elmaradás a telefonállomások építésében. E téren lényeges változás csak az új postapépület átadásával következik be, de addig is fejlesztik ezt a szolgáltatást — december 28-án, kísérelt-képpen Szegedet bekapcsolják a távvalasztó rendszerbe.

demés a levélszekrényt felállítani.

Az igazgatóság területén a legjelentősebb beruházás a szegedi postapalota építése, ahol nyolc helyi, egy helyközi központ épül. Külön beruházásban valósul meg az új táviróközpont és erősítő. A fő létesítmény a Püspök utcában létesül, a műszaki szárny 6, az irodaszárny hét-szintes lesz. A fejlesztési tervek szerint Szeged távbeszélő-hálózata többközpontos rendszerben épül ki, s a Püspök utcai központhoz 400 átlomás kapacitású központi csatlakozók majd. Jelenleg a postapalota műszaki szárnyának belső szerelési munkái már folynak, és előreláthatólag ennek szerkezeti építését a DÉLÉP jövő év január-februárjában befejezi. A Szegedi Postaigazgatóság dolgozóit a kivitelezésben való részvételén kívül fontos feladatot végeznek a beruházás lebonyolításában, valamint a különböző vállalatok munkájának összehangolásában. Ezt nagymértékben elősegíti a kivitelezéssel kötött szocialista szerződés. A hírközlési beruházások között jelentős a Budapest—Békéscsaba—Szórt tanyatelepülésének a központi igazgatóság három megyéjében található, és itt még jelenleg is 326 ezer külterületi lakos él. Ennek ellenére, hogy a külterületi kézbesítők munkakörülményein igyekeztek könnyíteni — mégis a fokozott fizikai igénybevétel miatt — az elmúlt években és jelenleg is nagyobb számban mentek el a postából. Az állandósult munkaerőhiány miatt többféle átszervezést hajtottak végre. Külterületi településeken tömbelevélszekrényeket állítottak fel, és a támpontokon kiterjesztett felvételi szolgálat pedig lehetővé teszi, hogy a lakosság ne járjon be a postahivatalokba. Az elmúlt időszakban 18 helyiség külterületen szervezték meg a gépesített kézbesítést. Összesen 858 támponton 6 ezer 300 ötrekeszes levélszekrényt szereltek fel, és 38 kézbesítő járásban 37 gépkocsi s egy motorkerékpár közlekedik. A gépjárművek évente 705 ezer kilométert tesznek meg. A gépkocsik, motorok beszerzésére a posta eddig közel 16 millió forintot fordított, s az igazgatóság ily módon 76 ezer 500 külterületi lakos postai ellátását biztosítja. A posta ez irányú törekvését a társadalmi, az állami szervek is jelentősen támogatják. A telepítések áthelyezésének megszüntetése érdekében minden egyes külterületi lakost megkérdeztek, illetve a helyi tanácsi szervek véleményét kikérték, hogy melyik támponton ér-

ben még következetesebben, változatlanul folytatni.



ben még következetesebben, változatlanul folytatni.

Tisztelt nagygyűlés! A harminc év előtti sorsfordulóra való emlékezés időszakát éli most az ország. A mai megemlékezésünk kiemelkedő állomás ezen az úton. Minél messzebbre távolodunk a sorsdöntő dátumtól, annál fényesebben ragyog a nagy idők emléke. 1944 őszén—telén hazánk történetének olyan korszaka kezdődött, amelynek beteljesülését bizonyosan az a nagyszerű és felfelé ívelő út garantálja, amit azóta bejártunk. Hiszen hazánk történetének legragyogóbb fejezetét írja most a fejlett szocializmus országát építő népünk.

Apró Antal felszólalása

Tisztelt Ünnepi Gyűlés!

A történések már számtalanszor leírták, hogy 1944. december 3-án történelmi esemény zajlott le a Szegedi Városi Színház falai között, amikor megalakult a Magyar Nemzeti Függetlenségi Front. Erre a nagy jelentőségű tanácskozássra, szabadságunk születésének 30 évvel ezelőtti viharos időszakára emlékezünk ma.

Szeretnék köszönetet mondani a város politikai, társadalmi szervek vezetőinek azért, hogy erre az ünnepi gyűlésre meghívtak. Engedjék meg, hogy egyúttal átadjam Önöknek, szegedieknek, akik közül nem kevesen az akkori nagy esemény résztvevői voltak, a Magyar Szocialista Munkáspárt Központi Bizottságának és a Hazafias Népfront Országos Tanácsa Elnökségének elvtársi üdvözlését, jókívánságait.

Kedves Elvtársak! Ünnepségünk akkor méltó a nagy történelmi sorsfordulóhoz, ha a történelmi események felidézése mellett — amelyről sokan megfeledkeznek, a fiatalok pedig ezekre az időkre nem emlékezhetnek — egyben felidézzük a tanulságokat is.

A magyar nép felszabadulásának ténye, nemzeti fennmaradásunk függetlensége, a Magyar Nemzeti Függetlenségi Front 30 évvel ezelőtti elfogadott programjának megvalósítása, országunk egész szocialista fejlődése a Szovjetunióval is nagymértékben köszönhető. A szovjet hadsereg hősie és áldozatos harcának eredménye, hogy hazánk földjét 30 évvel ezelőtti megtisztították a német és magyar fasisztáktól, összetörték a magyar földbirtokos-tökés államhatalmat. Soha ne felejtsük el — és erre unokáinkat is tanítsuk meg —, hogy a magyar szabadság és haladás, országunk szocialista átalakulásának kezdetén a proletár nemzetköziség küldetésétől ve-ezt szovjet katonák közül 150 ezren életüket áldozták hazánk szabadságáért. Öszinte hála és kegyelet illeti azokat a szovjet hősokeket, akik harcukkal, áldozatukkal örökké megbonthatatlanná ötvözték népeink barátságát.

Szenteljünk most egy percet rá, és tekintsük át az akkori események főbb mozzanatait. Amikor itt, Szegeden zászlót bontott a nem-

zeti egység mozgalma, és legális pártként már dolgozott a Magyar Kommunista Párt, a pártvezetés másik része német megszállás alatt, szigorú illegáltságban a legvadabb üldözöttség körülményei között dolgozott Budapesten.

Szeged 1944. október 11-i felszabadítása és az első pártszervezetek megalakulása lehetőséget és programot adott ahhoz, hogy innen indulhasson útjára a felszabadult országrészben a népi nemzeti egységmozgalom. Innen az út egyenesen a felszabadult Debrecenbe vezetett, ahol a Szegeden létrehozott politikai koalíció vette meg az új államiség alapját. A szegedi nagygyűlés, s maga a Függetlenségi Front programja nem a véletlen műve volt. Pártunk ezen a programon munkálkodott az egész háború alatt. A Magyar Kommunista Párt nyilvánosan hirdette programját, felhívta az összes demokratikus pártokat, szervezeteket, csoportokat, a Független Kisgazda Pártot, a Szociáldemokrata Pártot, a Nemzeti Paraszt Pártot, a szakszervezeteket, a partizánosztályokat, a Magyar Függetlenségi Front bizottságait, tekintet nélkül pártállásra minden hazafit, hogy foglaljanak állást a program mellett, amelyet a Kommunista Párt a magyar nép elé terjeszt, mint a nemzeti összefogás s a nemzeti megújulás alapját. Célunk a haza megmentése, harcba hívjuk a nemzetet e program megvalósításáért. Így szól a Központi Bizottság felhívása.

Kedves Elvtársak! A Függetlenségi Front programjában, a reformkor nagy alakjától, Széchenyi Istvántól idézett mondat — „Magyarország nem volt, hanem lesz!” — 30 évvel ezelőtti még nagyon merésznek tűnt, de látnoknak bizonyult.

Kemény harcokban, szíves küzdelmekben, de szinte viharos gyorsasággal váltottuk valóra a Kommunista Pártunk a nemzeti újjászülésére, az ország újjáépítésére vonatkozó programját.

A magyar újjászületés meghirdetésének idejétől eltelt három évtized alatt nagyobb utat jártunk be, mint a Mohács óta eltelt négy évszázad alatt. Évszázadok mulasztását pótoltuk viharos

forradalmi hevülettel. A magunk gyakorlatával bizonyítottuk, hogy a dolgozó osztályok képesek az urak nélkül országot vezetni és építeni. Méghozzá náluk jobban és tökéletesebben! Nagy történelmi tettünk, hogy a Szegeden kibontakozó nemzeti, demokratikus egységet végleges nemzeti-népi egységgé kovácsoltuk. Ennek a népi egységnek kialakítása történelmi vívmányunk, amely 30 év alatt minden sikerünk egyik fontos feltétele volt.

Eredményeink értékelése és újabb célok kitűzése előtt állunk. A nagy készülődés és számvetés idejét éljük. Pártunk XI. kongresszusára és hazánk felszabadulásának 30. évfordulójára készülünk.

Már most meggyőződéssel kijelenthetjük: teljesítettük és teljesítjük a X. pártkongresszus határozatait. Társadalmunk politikai viszonyai rendezettek, szilárdak, közéletünk demokratizmusa mind szélesebben bontakozik ki. Maradéktalanul érvényesül a munkásosztály és a párt vezető szerepe, társadalmi befolyása.

Erősödnek társadalmunk szocialista vonásai, Dinamikusan fejlődik gazdaságunk. Munkásosztályunk, egész népünk a magáénak érzi és vallja pártunk lenini elveken nyugvó politikáját. Ezt a politikát kívánjuk a jövő-

Az egész országban:

Befejezés előtt az őszi munka

Ha a munkák fogynak is, befejezésükhöz közelnek, az utolsó időszakért azért meg kell dolgoznia a mezőgazdaságnak — mondta tegnap dr. Soós Gábor MÉM-államtitkár, az Országos Operatív Bizottság ülésén. Ma már nem is a búzavetésen van a hangsúly — ez a várakozásnak megfelelően teljesült —, hanem már minden figyelmet az őszi vetések gondos ápolására kell fordítani.

A múlt héten az őszi mélyszántások nem haladtak kellően, 198 ezer hektárt szántottak a gépek, ez napi 40 ezer hektáros teljesítmény, tízezer gép normája, holott ennél jóval több gépek kellett volna a földeken a mélyszántást végeznie. Az idő most jó, ezt kellene kihasználni. Meg kellene gyorsítani a mélyszántások teljesítését, hisz az ideinél jövőre a többi között

nagyobb cukorrépa-területnek kell jó ágyat készíteni.

Már csak a kukorrépa és a kukorica betakarítása ad munkát. A cukorrépa felkészítését legnagyobb részét elvégezték, most a szállítás a feladat. Körülbelül 35—37 ezer vagon répat kell a gyárakba szállítani, s ezt a mezőgazdasági üzemeknek saját erejükből kell elvégezniük. A kukorica betakarítása 90 százaléknál tart, a vasárnap estig befutott adatok szerint még 150 ezer hektár vár törésre, szállításra. A mezőgazdasági üzemek — így szeretnék — december 15—20. között teljesítik az őszi munkákat, s a mélyszántások végzését is meggyorsítják. A SZÖVÉRT vezérigazgató-helyettese az ülésen bejelentette, hogy burgonyából, almából, hagymából jóval nagyobb készleteket tároltak a tavalyinál. (MTI)

Egyébként december 14-én és 21-én a pénz- és csomagfelvételi szolgálatot megerősítik, december 15-én és 22-én a kereskedelmi hálózat igényeinek megfelelően a kijelölt postahivatalok kettő, illetve háromórás pénzfelvételi szolgálatot tartanak, a vállalati pénzbefizetések miatt. A postaigazgatóság vezetője hangsúlyozta, a csúcsgazdálkodás „széthúzása” miatt a lakosság lehetőleg ne az ünnepek előtti egy-két napon vegye csak igénybe a posta szolgáltatásait.